Temat: Ciepto wiasciwe cd
1. Rozwigzujemy zadania utrwalajgce:

Korzystamy ze wzoru:

Q=c-m-AT
Q=E

m Oblicz cieplo wlasciwe substancji o masie 0,5 kg, ktdrej temperatura wzrosla
z 15°C do 45°C, jesli ogrzewano j3 przez 2 minuty grzalka o mocy 45 W,

Rozwiazanie:
Najpierw obliczamy cieplo, ktére dostarczono w ciggu 2 minut, zatem:
Q=P-t.
Q=45W.120s = 5400].
Do wzoru na cieplo wlasciwe: ¢ = ?QET podstawiamy dane i otrzymujemy:
©= g3kg. 30°C = 605l

Odpowiedz: Cieplo whasciwe tej substancji wynosi 360 hT,'_C

\

Zaktadamy, ze moc P zostata

substancji w czasie r.

Dane: Szukane:

m = 0,5kg c=1?

AT =45°C—15°C = 30°C

P=45W w calosci zuzyta na ogrzanie
t=2min=120s

J

o Korzystajac z powyzszego przykladu, oblicz cieplo wlasciwe substancji, ktérej temperatura
wzrosta z 23°C do 63°C, jesli masa tej substancji to 4 kg, czas jej ogrzewania to 5 minut, moc

grzalki to 200 W,

potkania
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1.0blicz energie , ktdrg nalezy dostarczy¢ otowianej kulce o0 masie 2kg, aby ogrzac jg
do temperatury: z 20 °C do 60 °C

2.Palnikiem gazowym ogrzewano takie same masy trzech cieczy: (olej Iniany,
gliceryna, woda)

ktérych poczgtkowa temperatura byta réwna 21°C. Kazdg z cieczy ogrzewano przez
30 sekund takiej samej wielkosci ptomieniem, mieszajgc zawartos¢ naczyn.

a) Podkresl prawidtowe wyrazenia uzupetnij luki.

Po przeksztatceniu wzoru Q = ¢ - m - AT mozna otrzymac wzér na AT=
................... Masy cieczy w zlewkach byty rozne/ takie same, dostarczone ciepto
byto rézne/ takie samo, wiec najbardziej wzrosta temperatura cieczy o najmniejszym/
najwiekszym cieple wiasciwym.

b) Uzupetnij zdanie. Po ogrzaniu najwyzszg temperature miata ciecz w zlewce
Ziiiii , anajnizszg —cieczwzlewce z .......................

Prosze odpowiedzi przesta¢ na moj adres email.



